
[El sô le vél
Hom lok Sán dor1

ber li ni m. kir. kö vet nek]

Großer Ham bur ger Straße 282 pin cé jé ben
(30. Ju li 44.) Ír ta Kiss Pál

Má sod lat3

Ke gyel mes Uram!
Eb ben az ese mé nyek ben tulságosan gaz dag

idô ben tu dom, hogy me rész ség, ha a ma gam
sor sát mon dom el és ha ar ra ké rem, hogy ide jét
es so rok ol va sá sá ra pa za rol ja.

Tu dom, hogy ke vés szó val nem fog si ke rül ni
tra gé diá mat el mon da ni és je len pil la nat ban nem
is lá tom tisz tán, mi fon tos és mi rôl kell hall gat -
ni.

Ti zen négy hó nap elôtt tör tént áp ri lis ban. 
Egy reg gel szólt a te le fon: egy ma gas hi va tal -

nok ké re tett ma gá hoz – kö zöl ni va ló ja van, de
csak sze mé lye sen mond hat ja el. Föl ke res tem
rög tön. Tud tá ra jött, hogy én nem ár ja szár ma -
zá sú va gyok. Egy kö vet sé gi fo ga dás al kal má val
már be szélt is a sajtóattachéval er rôl. Az attaché
tud ta a tényt, de mint ô ma ga is, jóndulatáról
biz to sí tot ta. Ta ná csol ta, hogy a konzequentiát
le von va, kül föld re utaz zam. Mi vel jun. ele jén
amúgyis sváj ci kon cer tek vol tak ki lá tás ban, ezt
a ter vet ô tá mo gat ta: vagyis a kon cer tek után
nem té rek vissza ide. Az ak ko ri kon cert tur né -
mat (má jus ban) még foly tas sam: úgy is tet tem.
Má jus kö ze pén az tán fel ke res tem Ber lin ben a
kö vet sé get. Ré gi ba rá tom, az ak ko ri sajtó at -
taché vál to zat lan ked ves ség gel fo ga dott és miu -

tán el pa na szol tam a fel me rült vá dat, ezt vá la -
szol ta:

Pal kó, mi tud juk már 2 éve a szár ma zá so dat
– pa pí rod itt fek szik, el zár va nem il le té ke sek
elôl, a safe-ben. Ha néked si ke rült és si ke rül a
karriéred, mi nem ál lunk út já ba. Vagyis nem
áll tunk4. De ha most, mint az Amtsrat5 is már
kö zöl te, el le ned né met ol dal ról gya nú fel me rül,
úgy menj át Svájc ba. Én szí ve sen ál lok se gít sé -
gem mel ren del ke zé sed re. 

Én rög tön meg kezd tem a for ma li tá sok elin té -
zé sét: Passus, kot ták, etc. ki vi te li en ge dé lyét.
Ezek ben a na pok ban jött egy Ges ta po irat: a
Burgstr.6-ban ek kor és ek kor je lent kez zem.

Az irat tal rög tön az attachéhoz men tem és
ma gam mal vit tem a Luftschutzkofferomat7, min -
den fon to sabb ira tom mal és ta ná csát kér tem.
Pal kó, ezt és ezt az ira tot ma gad dal vi szed, el -
mon dod, hogy nem ár ja szár ma zá sod ról nem
tudsz, hi szen tény leg apá dat nem is mer ted, édes -
anyád katholikus volt és té ged ke resz tény nek ne -
vel tek. Meg mon dod: ha más szár ma zá si ira tot
kér né nek tô led: for dul ja nak a kö vet ség hez.

Ma gam mal vit tem ak kor
1) A ze ne ka ma ra8 tag sá gi fü ze tét,
2) Egy fo to kó piáját a H. J.9 föl szó lí tá sá nak,

mely ben H. J. Oberbannführer10 Zander
im Namen von Herr Präs. Rainer Schlös -
ser11 en gem ar ra kér, hogy mû vé sze te met
a Hit ler-if jú ság szol gá la tá ba ál lít sam eb -
ben az év ben, mely a há bo rú ra va ló te -
kin tet tel kü lö nös ön felál do zást kí ván,

3) Az én ke reszt le ve le met, me lyet az egye te -
mi beirat ko zás hoz 1924-ben kap tam kéz -
hez a tolnai plé bá niá tól. Eb ben a ke reszt -
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le vél ben (szán dé ko san?) apa val lá sa alatt
nem áll sem mi – anya róm. kath. 

4) más bi zo nyít ványt is, me lye ket saj nos el -
fe lej tet tem. 

Az attaché au tó ján oda vitt és kért, hogy ki -
hall  ga tás után rög tön mond jam el ne ki, mi tör -
tént. 

A Burgstraasséban ki hall ga tás.
Kér dik a val lá so mat.- Róm. kath. – És aze -

lôtt? – Én min dig kath. vol tam. Elémbe tart ják
a tolnai nem egy há zi anya köny vi ki vo na tot –
mely ben (és ezt ne kem kel lett né met re for dí ta -
nom) az állt, hogy apa-a nya izr. fiu izr. Gyer -
mek és anya 1918-ban vagy 1919-ben a róm.
Kath. val lás ra tért át. Ezt kel lett, hogy tud jam!
Én nem vá la szol hat tam, hogy er rôl a Prop.
Min.12 es a kö vet ség is már in for mált és meg ma -
rad tam a meg be szélt vá lasz nál. Én nem tud tam a
szár ma zá som ról és el mond tam jegy zô könyv be az

éle te met. Kö rül be lül így volt:
Apá mat, ki ko rán meg halt – or vos volt –

nem is mer tem. Anyám mal is csak ke ve set vol -
tam együtt, mert rész ben be teg sé ge miatt ál -
lan dóan sza na tó rium ban élt, rész ben, mert én
kon vik tus ban ne vel ked tem. Mar git nô vé rem
ne velt – mint anyám. Ná la, a pusz tán vol tam
és ô ta ní tott. Ö tett in té zet be (tíz éves ko rom
óta). El sô él mé nyem: öt éves le het tem – a ka -
rá cso nyi éj fé li mi se és ze ne szó. Mi sé ken
anyám min dig ve lem volt és büsz ke volt rá, ha
én (6-7 éves ko rom ban) ma gam or go nál tam az
ál do zás alatt. 

12 éves vol tam, mi kor az el sô áldozáshoz já -
rul hat tam – ez ün ne pé lyes ke re tek ben folyt le.
A ze nén kí vül, fô leg Ol gi nô vé rem ha tá sa alatt
túl zott pietismusnak hó dol tam, sôt, mint 14
éves if jú pap akar tam len ni. A Ferencz Jó zsef
in té ze ten kí vül a bu dai cisz ter ci ták ne vel tek és
a ka lo csai je zsui ta ko los tor ban érett sé giz tem. 

A bu dai Szt. Im re kol lé gium la kó ja let tem –
és a Ze ne aka dé miát vé gez tem. Glattfelder Gyu -
la13 püs pök aján la tá ra egy ideig jo got is hall gat -
tam. Saj nos ép pen a ket tôs fog la la tos ság hát rá -
nyom ra volt: a Zeneakakadémián kö ze pes nö -
ven dék let tem és a má so dik jo gi vizs gán meg -
buk tam. Sza kí tot tam a pes ti élet tel és né mi ka -
land vággyal, tel je sen ön ál lóan Ber lin be jöt tem.
So kat küzködtem, hogy ter vem meg va ló sul jon:
zon go ris ta, csak zon go ris ta akar tam len ni. Ját -
szot tam mo zik ban, tánc hoz, lakodalmakkor és
ke res tem, mert fi zet tem a fô is ko lát. A szerencse
ked ve zett: egy pá lyá za ton meg nyer tem a Men -
dels sohn-dí jat14 (1933) és Bu da pes ten, a nem -
zet kö zi Liszt ver se nyen15 (1934) dí jat és dip lo -
mát kap tam. A Hum boldt fô is ko la, majd a
Volk  shochschule meg hí vott Dozensnek és ezt a
funk ciót le tar tóz ta tá so mig meg tar tot tam. Mint
pia nis ta – min dig több és több vá ros sal is mer -
ked tem meg és a si ker bol dog gá tett. A ber li ni
Philharmonikusokkal, a rá dió és nagyopera ze -
ne ka rá val ját szot tam és ta ná ri mû kö dé se men
kí vül a koncertozás tel je sen el töl tött. Kü lö nö sen
nagy buz ga lom mal tet tem ele get a H.J. ké ré sé -
nek és az ál ta la pro pa gált „di dak ti kus kon cer -
te ket” szám ta lan vá ros ban ab szol vál tam. A
Deutsch-Ungarische Gesellschaft16 ke re té ben
több vá ros ban sze re pel tem (Bar tók, Ko dály,
Dohnányi, Liszt mû vek kel). 

Jegy zô könyv be vet ték, hogy én so ha sem ku -
tat tam ôseim iránt és nem volt szán dé kom ban a
né met ál lam tör vé nyeit szán dé ko san meg szeg ni. 

Más; mint a leadott pa pí rok, nin cse nek bir to -
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kom ban.
Ezután – le tar tóz tat tak. Kurz Komissar volt

a ki hall ga tóm, el vitt az Alexanderplatzra17,
ahol 150 sze méllyel egy szo bá ban hét hó na pot
töl töt tem be te gen – vér mér ge zés sel. Há rom
hét múl va az el sô ki hall ga tás után a má so dik
pro to koll.

Úgy kez dô dött, hogy elém tet ték a kö vet ség
ál tal kül dött „Ahnenausweist”18. Vagyis egy
fotokópíát. Hol és mi kor sze rez tem be ezt a ha -
mi sít ványt? 

Én az el sô jegy zô könyv ben ki mond tam, hogy
én az ôseim után so ha sem ku tat tam – er re se hol
sem volt szük sé gem. Ha most azt mon dom: igen,
ezt a pa pírt én sze rez tem be, ak kor rög tön ha -
zug sá gon fog nak, mert nékem fo gal mam sincs
ró la, hol és ho gyan le het ilyet sze rez ni. Ha azt
mon dom, nem is me rem, úgy a kö vet sé get ho -
zom kel le met len hely zet be. (De miért is küld te
az attaché ezt a bi zo nyít ványt?!) Kel le met len
hely ze tem ben és fé lel mem ben az el sô ki mon -
dás nál ma rad tam: én az ira to kat so ha nem sze -
rez tem be és nem is hasz nál tam. Hogy hogy ju -
tott hoz zá a kö vet ség, azt bi zo nyá ra ôk fog ják
el mon da ni. 

Vé ge a ki hall ga tás nak. Ször nyû hét hó nap az
Alexanderplatzon, né mi eny hü lés de cem ber óta
Wuhlheide19, ahol mint sza ni téc és író20 mû köd -
tem, öt száz, fô leg orosz, fran cia mun ká sok kö -
zött. Sôt, ott hat hó nap után – he ten te egy szer
tel jes sza bad sá got él vez tem – ek kor lá to gat tam
meg a kö vet sé get; de nem gon dol va, hogy rö vid
idôn be lül ilyen ret te ne tes vál to zá son me gyek
át. Jú lius 2-án át visz nek a Großer Hambur ger -
str. 28-ba, hogy on nét transz port tal Ausch -
witzbe to lon col ja nak. Egy hé tig fek szem a föl -
dön itt egy kis pin ce lyuk ban 42 fo gollyal – mez -
te le nül, ret ten tô hô ség ben – mi ni má lis táp lá lék -
nál. A sok szen ve dés mint ha már a könnye ket is
ki szá rí tot ta vol na – apáthia. És ek kor mint egy
kis cso da: új chef jön a ház ba: Ober sturmführer
Elbers (fô had nagy), ki hoz zám min dig a jó ság
ma ga volt: ô volt aze lôtt a ve ze tô Wuhlhei dé -
ban, hol szanitézzé tett. 

Mi dôn al kal mam volt rá, el pa na szol tam a sok
fáj dal ma mat. És nagy vo na lak ban a sor so mat. 

Elol vas ta az Angriff21 rám vo nat ko zó cik két
és ki vett a szo bá ból, hol egész nap-éj jel zár va
vol tam és egy „jobb” szo bá ba tett, ahol ugyan
szin tén le ve gô és fény nél kül élünk, de ke ve -
seb ben va gyunk és én egy kis irnoki functiót
kap tam és ami nagy szó, he ten te egy szer fo gad -
ha tom a volt tit kár nôt és sza bad vol na cso ma -

got, bár mennyit fo gad ni. (De hon nét? Ma -
gyaror szág ból nem sza bad test vé reim nek kül -
de ni és itt nem tud ják a nö ven dé keim, hogy hol
va gyok!)

A tit kár nô jött is, egy szer, két szer, há rom szor
– min dent el mond tam ne ki, mit ké ne ten ni. Az
il le té kes cí me ket ma ga a chef, Elbers mond ta.
És mi tör tént e há rom hét ben – sem mi, mint tô -
le hal lot tam. 

Amit ed dig ír tam, ta lán nem fon tos, Ke gyel -
mes uram – sza bad jon az utol só so rok ban az
éle te mért kö nyö rög ni. Mert Ausch witz a ha lált
je len ti. Ezt min den ki tud ja. Csak ár ják tér nek
hó na pok után eb bôl a Kazettbôl vissza. Nem
ár ják, vagy (ha nem mun ka ké pe sek) gáz mér ge -
zést kap nak, vagy (ha mun ka ké pe sek) Kache -
xie ben22 múl nak el, vagy ön ma guk vet nek vé get
a ször nyû ség nek. 

Min den szer dán van transz port. Ed dig két -
szer kel lett vol na, hogy men jek – a fô or vos vizs -
gált meg, szív be teg gé írt két szer, hogy idôt
nyer jünk (ha ugyan tény leg a szivem már nem
is tart ja a tem pót) – de a fô or vos és Elbers fô -
had nagy nem tud nak végnélkül itt tar ta ni. Ök
se gí te nek, ôk jó aka rók (Pol. Rat23 Rottau is!) és
sze ret nék, ha ma gyar ol dal ról is jön ne se gít ség
– tá mo ga tás. 

Tu dom: ná lunk is áll a tör vény a zsi dók el len
– mint itt, tu dom, hogy Excellenz, mint a töb bi
ma gyar dip lo ma ták, nem tud nak cso dát ten ni és
en gem meg sza ba dí ta ni, de tu dom, ha sze mé lyes
jó aka rat tal va la ki mel lém áll na úgy, ha nem is a
sza bad sá gért (mi lyen hi he tet le nül szép szó!) de
az éle te mért nem hiá ba kö nyö rög nék. 

Csú nyán hang zik, ha én – mint ma gam ügy -
ví vôje – most a sa ját ér de mei met so ro lom föl,
de a ré gi kö vet ség bôl nincs itt sen ki, aki is mer.
És ép pen ezek az aláb bi té nyek hat hat nak a
Gestapora – hi szen most az utób bi idô ben ôk
ma guk mu tat nak jó aka ra tot. Vé let len hoz ta die
egy „pin ce vi zit re” az én egy ko ri Sachbear bei -
te re met24 és az ak ko ri szi go rú ki hall ga tó múlt
hé ten át küld te (?) a kö vet ség re mégegyszer a
pa pí ro kat – al kal mat akar ad ni a ma gyar se gít -
ség re. 

Ma ga Göring tar tot ta éve kig itt a nagy Ope -
rá ban mint Ver di di ri genst a zsi dó Leó Ble -
chet25, majd se gí tett ne ki svéd kiuta zás ra. És
több nem ár ja kamarénekest és mû vészt. 

Mit mond ha tok a ma gam se gít sé gé re?
1) Én ma gam (szü le té sem el le né re!) nem ér -

zem, és nem érez tem so ha zsi dó nak ma -
gam
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2) Nem vol tam zsi dó ba rát
3) So ha sem po li ti zál tam
4) A Nationalsozialismus kul tu rá lis ér de keit

ápol tam, amennyi ben csak klasszi kus
kom po nis tá kat ját szot tam és tô lem (sic!)
a H. J. szol gá la tá ban ál lot tam.

5) Ha son ló ok ból (ka to ná nak hí vott ta ná -
rok pót lá sá ra) min den anya gi elôny nél kül
el vál lal tam az osz tály ve ze té sét a Volk -
shochschulen. 

6) Mint ma gyar kul tú ráért lel ke se dô mû -
vész, éve kig min den programmban –
Ber lin ben, mind vi dé ken – ma gyar mû ve -
ket pro pa gál tam.

7) A Deutsch-Ungarische Gesellschaft ke -
re té ben több ször is elôadást tar tot tam a
je len le gi ma gyar kom po nis ták ról.

8) Ugyanilyen pro pa gan da kon cer tek a kü -
lön bö zô rá dió ál lo má so kon

9) Sztójai ke gyel mes úr26 nem csak az el sô
ber li ni kon cer tem pro tek to ra volt (egész
elôadást vé gig hall gat ta, ha bár ô nem
mu  zi ká lis), ha nem szám ta lan reprezen ta -
tiv há zi ver se nyen lép te tett fel a kö vet sé -
gen.

10) Néki kö szö nöm, hogy a kü lön bö zô kö -
vet sé gek az ak kor kez dô dô karriéremet
tá mo gat ták. 

Hogy eb ben a hosszú hó na pok ban miért nem
for dul tam hoz zá, mi kor ô még ber li ni kö vet
volt, an nak az az oka, hogy én min dig re mél -
tem, hogy a Ges ta po el fog ja hall gat ni a vá dat és
há bo rú vé géig ugyan fog va tart, de ked ve zô
pozicióban. Er re mu ta tott az a tény:

a) hogy én még hi va ta lo san tag ja va gyok a
ka ma rá nak – ôk nem tud nak sem mi rôl27

b) hogy a rá dió ban több ször közlik a le me -
zei met – mint az új ság cikk bôl lá tom

c) hogy a hi va ta los na pi új ság: Angriff 1944
má jus 6. azt ír ja, ôk is me rik az iga zi ma -
gyar te het sé get, mint KissPál és Anda
Gé za28 – a sok nem ár já val szem ben. 

Én még min dig re mé lem, hogy ha ugyan apai
ol dal ról nem ár já tól szár ma zom – anya csak apa
ked véért lett zsi dó (mint Ges ta po mu tat ta az
anya köny vi ki vo na tom ban) én is mer tem ôt
elég gé (Leitersdorfer Josefine) és em lék szem
az ô nem zsi dó lé nyé re. 

De ha mind a vád a Ges ta po ré szé rôl va ló,
még ak kor is sze ret nék él ni és új ra zon go ráz ni
és boldog len ni, mert én na gyon boldog éle tet
él tem. 

Miért kell nékem azért a ha lál lal bûn hôd -

nöm, mert én nem a mai kö ve tel mé nyek nek
meg fe le lô csa lád ban szü let tem, miért kell né -
kem egy faj sor sá ban részt ven nem, mi kor sem -
mi vo nat ko zá som sem volt (még ma sem) a zsi -
dó hoz? Hogy mit szenvedek azt csak az tud ná
megérez ni, akik szin tén egyik nap ról a má sik ra
egy má sik at mosz fé rá ból zsi dó nak mi nô sí te -
né nek.

Én nem va gyok gyá va: mint szanitéz né hány -
szor tá ma dás alatt meg mu tat tam, de re me gek és
te he tet le nül sí rok, ha a sor som ra gon do lok és
fé lek Ausch witz tól. 

Ke gyel mes Uram!
Vajjon el fog ja va la ha ol vas ni ezt a nyolc ol -

da las kö nyör gést. És meg te szi, amit ké rek:
Polizeirat Rottau és Kriminalrat29 Möllernél

egy sze mé lyes lá to ga tás, ha nem is a sza bad sá -
gom, de az éle te met je len te né. Hogy mit cé loz -
zon ez a sze mé lyes lá to ga tás? Hogy ne küld je -
nek el Ausch witz ba, hogy csak egy ke vés ki -
vált ság ban ré sze sít se nek, vagy ha za küld je nek
Ma gyaror szág ba. Ugye, ha né met ol dal ról min -
dent tud va így se gí te ni akar nak, nem hagy el
en gem Ma gyaror szág? 

Ha Ke gyel mes Úr nem te he ti meg – Békássy
kon zul úr30 vagy a ma gyar saj tó attaché sze mé -
lye sen (nem az Auswärtiger Amt ré vén hi va ta -
lo san!) meg tud na men te ni. Hogy kö szön ném
azt meg!

Ha eset leg még szó ba ke rül ne, hogy hogy ke -
rült a ha mis irat a kö vet ség re és ki sze rez te be,
úgy most az ak ko ri tit kár nôm re, Frl. He wel -
chere gon do lok, ki Ma gyaror szág gal ön ál lóan
korrespondált, mia latt én concerttournén vol -
tam – az ira tot be sze rez het te. Frl. Hewelche pár
hó nap elôtt halt meg, ôt már nem kér dez he tem,
de le het, hogy ô ad ta át megôr zés re a saj tó fô -
nök nek. 

Polizeirat Rottau és Krim. Möller cí mét Dr.
Szentiványi a tit kár nô ál tal tud hat ja meg. 

A tit kár nô itt a cheftôl kap ta meg. 

[Aláírás hiány zik]

[Má so dik (kí sé rô) le vél
Szent-Iványi Bé la pro fesszor nak,
a ber li ni Collegium Hungaricum 
igaz ga tó he lyet te sé nek]

Ked ves jó Bé lám!
Azt, amit a tit kár nô már Néked el mon dott,

most ma gam ré szé rôl mégegyszer írás ban köz -
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löm. És kér lek tel jes szí vem bôl – se gíts raj tam.
Kérd meg sze mé lye sen a Ke gyel mest31, hogy

ol vas sa át a so ro kat és Ma gad is mond el, amit
ró lam tudsz. Most tisz tán lá tod a tör tén te ket. 

Hogy vár ta lak szom ba ton 11-kor itt!! Nem
akarsz, vagy tudsz – vagy nem sza bad jön nöd.
Ez a lá to ga tás, ha Néked ár tal mad ra len ne, nem
kér né lek – de itt jó aka rók fo gad nak, kik még
Ne ve det sem kér de zik. 

Kér lek szé pen, gye re el hoz zám és mond el
nékem, hogy még van re mény. 

Ha itt a Gr. Ham bur ger Str. 20 mel let ti ka -
pu alj ban álsz (pl.) szer dán 10 óra kor – a pin -
cém bôl lát ná lak és tud nám, hogy Ber lin ben
vagy és meg kap tad e so ro kat. Ha szer dán még
nem visz nek el – csü tör tö kön a tit kár nô jön
hoz zám éle lem mel. Ha ál ta la 2 ma gyar ci ga ret -
tát kül desz, az jel len ne, hogy a kö vet ség nem hagy el. 

Ha jön nél, ide, Obstrf32. Elbers után kér dezz
és mond meg, hogy nékem en ge dé lyem van be -
szél ni, de e so rok ról ne szólj. Ugye meg bo csá -
tod Pá lod nak ezt a sok ké rést. 

[Itt a le vél aláírás nél kül ab ba ma rad]

RÖ VID KOM MEN TÁR

E két le vél re 1997-ben buk kan tam, ami kor a
ber li ni Ma gyar Ház igaz ga tó ja ként a há bo rú
elôt ti Collegium Hungaricum anya gát ol vas gat -
tam. Kiss Pál (Paul Klein) elôadó mû vész ne ve
egy szer-két szer fel buk kan a hú szas évek vé gé -
nek kon cert anya gá ban, né metor szá gi tar tóz ko -
dá sá ról azon ban csak a CH negy ve nes évek ele -
ji mû so rá ban ta lál tam uta lást. A koblenzi szö -
vet sé gi arc hí vum nál ôr zött Ges ta po-i ra tok
1942-ben zá rul nak, s ezek ben a mû vész sze mé -
lye és mû kö dé se el len nem me rül fel ki fo gás. 

A „Har ma dik Bi ro da lom ban” élô zsi dó szár -
ma zá sú ma gyar ál lam pol gá rok ér de keit a ber li -
ni kö vet ség, ha cse kély si ker rel is, kép vi sel ni
igye ke zett a lét biz ton sá gu kat és va gyo nu kat fe -
nye ge tô ná ci at ro ci tá sok kal szem ben. Kü lö nö -
sen az Ansch luss, vagyis Auszt ria be ke be le zé se,
majd az 1938 no vem be ré ben be kö vet ke zett
„kris tály éj sza ka” kap csán ér kez tek tö me ges pa -
na szok a ber li ni ma gyar kö vet ség re. A Sztójay
Dö me kö vet és a né met kül ügy mi nisz té rium kö -
zött vál tott szó be li jegy zé kek nagy szá ma ar ra
utal, hogy a ma gyar fél még az ott ho ni zsi dó tör -
vé nyek be ve ze té se után is kö te les sé gé nek tar -
tot ta az ér dek kép vi se le tet. A Né metor szág ban

és a Wehrmacht ál tal meg szállt ál la mok ban a
ma gyar szer vek ál ta lá ban azt aján lot ták a zsi dó
szár ma zá sú ma gya rok nak, hogy tér je nek ha za. 

Kiss Pál ese te annyi ban rend ha gyó, hogy itt
ere de ti leg a né met fél mu ta tott bi zo nyos fo kú
ru gal mas sá got, mi köz ben fel te he tô, hogy az el -
já rást ma gyar fel je len tés re in dí tot ták el. A le -
velek ke let ke zé se ide jén Sztójay Dö me már Bu -
da pes ten tar tóz ko dott, miu tán Ma gyaror szág
né met meg szál lá sát kö ve tôen mi nisz ter el nök ké
ne vez ték ki, a ber li ni kö ve ti teen dô ket pe dig
Hom lok Sán dor ka to nai at ta sé ra bíz ták. Bi zo -
nyos nak tû nik, hogy a Ges ta po fog sá gá ban
síny lô dô ze nész se gély kiál tá sát Szent-Iványi
Bé la pro fesszor to váb bí tot ta Hom lok hoz (er re
utal egye bek kö zött a „má sod lat” jel zés a le vé -
len), két sé ges azon ban, hogy ha Hom lok egyál -
ta lán meg ke res te a né met ha tó sá go kat, le he tett-
e fo ga nat ja köz ben já rá sá nak. Ne fe led kez zünk
meg a le vél kel te zé sé rôl: tíz nap pal a Hit ler el le -
ni si ker te len me rény let után a ná ci tit kos rend -
ôr ség alig ha kí vánt em ber sé get de monst rál ni az
amúgy is gya nús és lany ha szö vet sé ge sek nek
szá mí tó ma gyar fél lel szem ben. 

Az iga zi, mé lyen fek vô drá ma, amely Kiss
ese tét kieme li a mil liós nagy ság ren dû tra gé diá -
ból va ló já ban ab ban rej lett, hogy a nem tu dott
vagy in kább le ta ga dott szár ma zás vég zet sze -
rûen ér te utol a mû vészt, aki ép pen az éle téért
foly ta tott re mény te len vég küz de lem ben azo no -
sult zsi dó sá gá val. En nek a sors nak tar to zunk
annyi val, hogy több mint hat év ti zed del ké sôbb
egy pil la nat ra fel vil lant juk, mie lôtt vég leg alá -
me rül ne a fe le dés ho má lyá ban.

JEGYZETEK

1 Hom lok Sán dor (1892– ?), ve zér ôr nagy, ber li ni ka to nai at -
ta sé, majd 1944 már ciu sá tól kö vet. 

2 A Ges ta po ber li ni gyûj tô tá bo ra..
3 A le ve let át ve vô sze mély (fel te he tôen Szent-Iványi Bé la), a

Collegium Hungaricum igaz ga tó he lyet te se kéz írá sá val.
4 Kur zív itt és a to váb biak ban a le vél író tól. A he lye sí rást

egyéb ként ott, ahol nem ér te lem za va ró, vál to zat la nul hagy tam. 
5 Hi va ta li ta ná csos – a né met kül ügy mi nisz té rium kap cso lat -

tar tó ja a m. kir. kö vet ség gel. 
6 A Ges ta po ber li ni fô ha di szál lá sa (Leitstelle).
7 Ké szen lé ti cso mag lé gi tá ma dás ese té re. 
8 Musikkammer – a mû vé sze ket gya kor la ti lag kö te le zô tag ság -

gal össze fo gó nem ze ti szo cia lis ta Kulturkammer ze nei rész le ge. 
9 Hitlerjugend – a nem ze ti szo cia lis ta if jú sá gi szer ve zet. 
10 Fö lül rôl a ha to dik rang a Hitlerjugend hu szon két fo ko za tú
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hie rar chiá já ban. 
11 „Sclösser el nök ne vé ben…”, Rainer Schlösser – 1932-tôl a

ná ci párt lap, a Völkischer Beobachter kul túr ro vat-ve ze tô je, 1935-tôl
a szín há zi ka ma ra el nö ke. 

12 A né met pro pa gan da mi nisz té rium – nyil ván in nen hivta be
a le vél írót a „ma gas hi va tal nok”. 

13 Glattfelder Gyu la (1883–1943), csanádi püs pök.
14 Az 1935-ig kiadott po rosz ál la mi Men dels sohn-dí jat ze ne -

szer zôk kap ták. A le vél író nem sze re pel a ki tün te tet tek lis tá ján. 
15 Az el sô nem zet kö zi Liszt-ver senyt 1933-ban tar tot ták Bu da -

pes ten Dohnányi Er nô kez de mé nye zé sé re. 
16 A Né met–Ma gyar Tár sa ság kü lön bö zô né met vá ro sok ban

mû kö dött. 
17A Ges ta po vizs gá la ti fog há za. 
18 A „nürn ber gi tör vé nyek” ér tel mé ben min den ki tôl meg kö ve -

tel he tô „szár ma zá si iga zo lás” vagy „árjabizonyítvány”, amely sze -
rint az il le tô „né met vagy az zal faj ro kon” szár ma zá sú. 

19 Wuhlheide – 1940-tôl a Ges ta po „munkanevelôtábora” Ber -
lin kül ke rü le té ben. 

20 Értsd: ír nok (Schreiber). 
21 A ná ci párt ber li ni lap ja, ala pí tot ta Göbbels, 1924-ben. Fel -

te he tô, hogy a le vél írót hang ver seny kri ti ka ke re té ben mél tat ták. 

22 Kachekxie (cahexia) – kó ros fo gyás. 
23 Polizeirat – rend ôr ta ná csos. 
24 Ügy in té zô met. 
25 Leo Blech (1871–1958), ze ne szer zô, kar mes ter, 1925-tôl a

ber li ni Staatsoper fô ze nei gaz ga tó ja. 1937-ben egy ri gai kon cert
al kal má val me ne kült Stock holm ba.

26 Sztójay Dö me, 1936-tól ber li ni ma gyar kö vet, 1944 már ciu -
sá tól au gusz tu sig mi nisz ter el nök, 1946-ban há bo rús bû nös ként
ki vé gez ték. 

27 A Bundesarchiv (Szö vet sé gi Le vél tár) ada tai sze rint a ná ci
kul túr ka ma ra Kiss Pált „ár ja ként” tar tot ta nyil ván és az utol só,
1942. jú lius 21-i be jegy zés sze rint a Bi ro dal mi Biz ton sá gi Fô hi va -
tal nál ve le szem ben „hát rá nyos be jegy zé sek nin cse nek”. A ké sôbb
tör tén tek rôl az ada tok hiá nyoz nak. 

28 Anda Gé za (1921–1976), zon go ra mû vész, a har min cas évek
vé gén Ber lin be köl tö zött, 1942-ben Svájc ba emig rált. 

29 Bûn ügyi ta ná csos. 
30 Békássy kon zul. Nem sikerült azonosítani – feltehetôen ah -

hoz a dunántúli Békássy családhoz tartozott, akit unokanôvére,
Duczynska Ilona 1946-ban megvédett az igazolóbizottság elôtt

31 Értsd: Hom lok Sán dor kö ve tet.
32 Értsd: Obersturmführer. 
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Moholy-Nagy László: Oscar Schlemmer gyermekei,  1926
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